

全国联网·国家监测·天地一体

——我国稳步推进生态环境监测网络建设

记者4日从环保部获悉，国家环境监测网络运行机制改革目前已取得实质性进展，到2020年，我国将基本建成陆海统筹、天地一体、上下协同、信息共享的生态环境监测网络。

“国家考核、国家监测”箭在弦上

今年7月，中央深化改革领导小组审议通过《生态环境监测网络建设方案》，明确提出全面设点、全国联网、自动预警、依法追责，形成政府主导、部门协同、社会参与、公众监督的新格局，为环境监测工作指明了发展方向。

记者了解到，按照中央的顶层设计，今年上半年，环保部在环境监测工作方面采取了一系列举措。国家环境监测网络运行机制改革取得实质性进展。环保部已经就国家环境质量、监测事权上收事宜与财政部达成一致，将分三步完成国家大气、水、土壤环境质量监测事权的上收，真正实现“国家考核、国家监测”。

环保部规划财务司有关负责人介绍说，环保部已在资金保障方面作出安排，25亿元中央集中排污费专项资金投入的重点之一就是保障监测事权上收工作。

队伍建设一直是环境监测的软肋，在环保部的积极争取和推动下，环境监测机构编制标准已列为中央编办今年优先推进的项目，计划年内制定出台关于环境监测机构编制标准化建设的意见，对监测机构的属性、各级监测机构职能、人员编制和管理等做出明确规定。

此外，今年上半年，环保部编制完成《国家环境监测“十三五”规划基本思路》，明确了“十三五”环境监测发展的指导思想、主要目标、重点任务和重大举措，并印发了《关于推进环境监测服务社会化的指导意见》，在吉林省等7个省市开展试点工作。

据悉，今年下半年，环保部将全力推动《生态环境监测网络建设方案》的落实，包括任务分工、编制实施计划、编制出台《国家环境质量监测事权上收方案》并实施等。

水、气、土监测深入推进

全国已建立各级监测站2700多家，监测人员近6万名，监测仪器设备26.8万台(套)；

全国338个地级及以上城市共设1436个空气质量监测点位，比原定目标

提前1年实现了全国全覆盖；所有省级监测站具备水质109项全分析能力，多数省级站装备已达到国内先进水平……

据环保部环境监测司有关负责人介绍，截至目前，空气质量、水质、土壤环境监测已取得阶段性成果。

为提前谋划配合“土十条”的出台，上半年，环保部组织启动了国家土壤环境质量监测国控点位布设工作，截至目前，已有辽宁、江苏、浙江等10个省份完成了点位布设工作。据了解，此项工作年底将完成，与之相配合的是，逐步完善的土壤环境监测与评价技术体系。

卫星遥感、无人机等先进技术的应用，为监测工作提供了强大的支撑。据了解，今年，环保部将大力推进两颗大气环境监测卫星以及两颗16米分辨率环境卫星后续星的立项与研制。

今年年底前，环保部将完善环境遥感监测布局，发布环境遥感“十三五”规划，继续推动“天地一体化”进程。

同时，加强无人机环境监测能力建设，不断深化拓展环境遥感技术在污染防治、生态保护、环境监察执法等领域监测应用，推进生态保护红线遥感监管平台建设。

严防监测数据弄虚作假

人为干扰采样装置，随意篡改监测数据；擅自修改自动监测设备设置，干扰自动监测设备的正常运行。一段时期以来，频频曝出的环境监测数据造假事件，引起社会广泛关注。

针对上述情况，一方面，环保部迅速组织开展对全国1436个国控环境空气质量监测站的专项检查，目前已经完成24个省区市的自查自纠和24个省区市、64个城市约200余个空气自动站的交叉检查，有效促进了环境监测数据质量的改善。

另一方面，为从制度层面保障环境监测数据真实准确，依法查处环境监测数据弄虚作假行为，环保部组织编写了《环境监测数据弄虚作假行为处理办法》及其配套的技术判定细则，对环境监测数据造假的行为进行严格约束。今年年底前，此办法及其配套办法将正式出台。

环保部环境监测司有关负责人表示，环境监测事权全部上收国家后，能够进一步强化国家环境监测质量管理能力，通过委托具有良好信誉的环境监测机构或第三方机构运行管理，从根本上避免监测数据受到考核评比等行政干扰。(据新华社北京8月4日电)

标题新闻

走进军营 体验军旅生活

8月4日，驻港部队三军仪仗队在开营仪式上表演队列。当日，第五届香港大学生军事生活体验营在驻港部队新围军营开营，共有来自全港16所大学的90名学生参加。

(新华社发)



生活观察

“变味”的朋友圈，你烦了吗？

上海白领小南供职于一家专业的园林设计公司，今年5月，公司人力资源部发布了一则令人“哭笑不得”的通知，要求每位员工在5月20日前，发动身边家人朋友关注公司微信公号，并将成功关注人员的微信ID上报至综合部核对，“每人最少30人，上不封顶”。通知称，全体员工的推广情况将汇总给领导审阅，并将各部門的完成情况计入季度考核指标。

小南只好硬着头皮开始转发公司公号“拉粉丝”。“我们的业务专业性非常强，我拉了一堆七大姑八大姨，其实她们压根看不懂，也不感兴趣。”小南说，公众号的关注本来是自然的过程，现在完全变味了，自己也只能请大家帮忙。等凑够了30人，他立马删除了那条



单位绩效考核 公务介入私圈

朋友圈，然后告诉亲朋好友，“只要坚持到我考核结束，然后取消关注就好了。”

“不仅要关注公号，有时还要为领导的讲话赚阅读量。”80后白领小露供职于一家著名的房产公司，她说，公司领导转发某一条朋友圈，配上文字“这是某集团领导的讲话，请大家认真学习”后，所有职员几乎都会立即转发，“其实我们都没看完，但是都转了，就是告诉领导‘我看过了’。”

面对“转公号”的硬规定，小南的



人云亦云赞领导 有意无意晒加班

进入决赛的小选手家长将此微信分享到朋友圈……采取集赞形式，得赞越多者，将获得最佳人气奖。”评奖靠孩子爸妈“圈友”多不多？虽然很无奈，但小风还是点赞了。“我很抵触，可别人都点了我也只能跟着点，否则万一被穿小鞋咋办？”

除了不得不点的赞，另一条“潛規則”是大家都“晒”的加班。用小露的话说，朋友圈的一大功能是“加班一定要让领导看见，显得自己很努力”。这似



拉投票、攒人气 “面子”给不过来

除了投票，越来越多的品牌在营销时还会使用“朋友圈砍价”的招数，宣称只要朋友够多，不花任何一分钱，就能轻松把价值几千元的东西搬回家。

上海市民李小姐最近就在朋友圈发了一个砍价活动，“转了朋友圈和几十个群，和好多人说好话，最终也就砍下来几十元，时间花了那么多，还欠了别人很多情，真不划算。”李小姐身边还有人参加了免费拿手表等活动，可把价格砍低了甚至是负数之后，

做法是把领导、同事分成一组，遇到公司要求“逢人就转”的消息，她转发时就设置“分组可见”。“我们的转发很可怕的，什么公司某个项目中标、领导某次讲话，转发了领导还跑过来点个赞，意思是‘小伙子我看到了’。可是你每天转这些，其他亲朋好友会觉得你的做法非常可笑！”

本是私人空间，却成了单位的“业务园地”。“这是我的生活圈，凭什么领导可以强制考核，有依据吗？”小南不解。

注明远闻(上海)律师事务所律师丁山说，在一些情况下，强制要求员工发布工作微信到私人朋友圈并以此作为绩效考核，考核不通过就与员工解除劳动合同，是没有法律依据的，员工可以提出劳动争议仲裁。

乎是一条通行“秘诀”，为了让加班更可信，不少人甚至总结出专门的《朋友圈晒加班秘籍》，例如“借景抒情”版：“下班回家的路上看手机，发现了21个老婆的未接电话。看着启明星，默默说，老婆，纪念日快乐”。

最近心照不宣的“潛規則”是——领导高居朋友圈“拉黑榜”榜首。一个2000余人参与的投票调查显示，进黑名单的人中，一半以上都是熟人，其中27%为领导，占比最高。

“以前我是什么都在朋友圈秀，后来有一次会领导批评‘不务正业’，回来就把领导单独分组了。”80后吴小亮说，领导可见的朋友圈，只发加班的图片。

一些根本没寄过来。

上海泛洋律师事务所高级合伙人刘春泉认为，这类活动其实是一种新衍生出的“病毒式营销”手法，利用的是朋友圈“抹不开面子”的人情交际。不少帖子里都附带着商品、品牌或公众号的广告链接，只需要分享出去，就可以利用身边的人，在成本几乎为零的情况下进行二次传播，用户相当于在收益很小的情况下帮厂家进行了宣传。

刘春泉提醒，参加评选者的联系方式可能被参与者乱用，而那些投票、砍价的其他读者有时也被要求用微信号登陆，相当于骗取了更多粉丝，未来也可以推送广告，且面临着个人信息泄露的风险。(据新华社上海8月4日电)



新华社发



全国旱区普降喜雨缓解旱情

新华社北京8月4日电 记者4日从国家防汛抗旱总指挥部获悉，7月下旬以来，东北、黄淮海、云南等地旱区多次迎来降水，全国旱情明显缓解。

据了解，7月下旬以来，东北地区西部、黄淮海地区多次出现降水过程，累计降水量50至100毫米，部分地区达100至250毫米。受降水影响，河北、陕西两省旱情基本解除，前期受旱较重的辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古等省(区)旱情明显缓解。云南省近期降水也明显增

多，农业旱情基本解除。

截至8月4日，全国耕地受旱面积2400万亩(多年同期平均值1亿亩)，有122万人、209万头大牲畜因旱饮水困难(多年同期平均值806万人、620万头)，主要集中在内蒙古、山东、山西、辽宁等地。

另据国家防总统计，截至8月4日，全国4808万人遭受洪涝灾害，死亡198人，失踪51人，洪涝灾害死亡人数为历史同期最少，但直接经济损失偏多17%。



“华侨与抗日战争”主题图片展在京开幕

8月4日，由国务院侨务办公室主办的“华侨与抗日战争——纪念抗战胜利70周年”主题图片展在北京国家游泳中心开幕。本次图片展共有图片100幅，分为“七七事变”前华侨的抗日救亡运动”

“全面抗战爆发，华侨抗日救亡运动掀起高潮”“参加侨居地反法西斯斗争”“永恒的纪念”与“牢记历史、莫忘国耻”5个部分，计划展期两个月，图片展还将在全球约20个国家和地区巡展。

汽、柴油价格迎来“四连跌”

据新华社北京8月4日电 国家发展改革委4日发出通知，决定将汽、柴油价格每吨分别降低220元和215元，测算到零售价格90号汽油和0号柴油(全国平均)每升分别降低0.16元和0.18元，调价执行时间为8月4日24时。

这是年内第七次下调汽、柴油价格，也是今年6月以来第四次下调。发展改革委说，此次成品油价格调整幅度，是按照现行成品油价格形成机制，根据8月4日前10个工作日国际市场原油平均价格变化情况计算确定的。

7月下旬以来，受全

球原油供应过剩情况愈加突出等因素影响，国际市场油价继续震荡下行，前10个工作日平均价格较大幅度下降。

通知要求，中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应。严格执行国家价格政策。各级价格主管部门要加大市场价格监督检查力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。

算上此轮调价，今年国内汽、柴油价格已经历15轮调价周期，其中7次下调，5次上调，3次搁浅。



重庆：酷暑新玩法

8月4日，游客在重庆美心洋人街景区“冰雪童话”景点内穿棉袄打麻将。近日，重庆市连晴高温，多地气温突破35℃。为了避暑休闲，重庆美心洋人街景

区“冰雪童话”景点里搭起了牌桌，吸引不少游客前来。据悉，“冰雪童话”景点面积2500平方米，由500吨冰块堆砌而成。

新华社发

流动摊贩管理 不能止于身份“转正”

新华新语

如何对小作坊、小摊贩进行管理，是一道城市治理难题。近日，《广东省食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》出台，对食品小作坊和食品摊贩将实行登记管理。此举体现了监管由堵到疏的进步，不过对流动摊贩管理还不能止于身份“转正”。

长期以来，流动摊贩因为没有“合法”身份，一直游离于监管，这也成为小贩与城管矛盾冲突的根源。实施“登记管理制度”，推行“划定时间、划定地点”经营，为“城市的脸”和“百姓的嘴”找到了一个平衡点。“不以商而鄙弃，不以大而娇纵”，通过立法手段规范路边食品摊的做法，与以往一律封杀相比，值得肯定。

但是，流动摊贩身份的“转正”，并不是破解诸多现实问题的万能钥

匙。已有先例显示，部分流动摊贩宁可流动也不转正的现象依然存在。说到底，无外乎是因为“转正”成本高、划区经营难。一旦登记在册，后续的税费成本将增加多少，划定区域的客流量能否实现盈利，对于“小本”经营者来说这都是要算的一笔大账。这就迫切需要后续治理手段的跟进，考验政府能否提供精细化的管理和服务。

流动摊贩要成为一个社会的正常经营生态，甚至成为大众创业、万众创新的一部分，如果仅仅是地方法规名义上的身份转换，其实出路依然阻塞，恐怕监管还是会沦为纸上谈兵。城市管理者唯有立足保全这一“市井经济”的经营优势，努力在市容市貌、摊贩经营和市民便利三方面取得“最大公约数”，才能从根本上破解流动摊贩的管理之困。(新华社贵阳8月4日电)